# 1 世紀大審薄熙來囚終身

2013年8月22日至26日,山東省濟南市中級人民法院對原中共中央政治局委員、重慶市委書記薄熙來受賄、貪污、濫用職權案開庭審理。9月22日濟南中院作出一審判決,認定薄熙來犯受賄、貪污、濫用職權罪;數罪並罰,判處並決定執行無期徒刑,剝奪政治權利終身,沒收個人全部財產。10月9日,山東省高院受理薄熙來上訴,10月25日二審駁回薄熙來上訴,維持一審原判。





# 一个13海外華媒評選 大中國新聞

外華文傳媒合作組織主辦的「2013 海外華人眼中的十大中國新聞」評 選在深圳揭曉。該項評選在綜合讀 者意見的基礎上,由包括本報在內 的全球五大洲 81 家華文媒體的近 100位社長、總編輯組成的評委會選 出。其中,「薄熙來囚終身」、 「三中全會召開」、「神十升空嫦 娥登月」名列三甲。

# 2 三中全會啟改革新時代

2013年11月9日至12日,中共十八屆三中全會在北京召開,主要議程是中共中央政治局向中央委員會報告工作,研究全面深化改革重大問題。作為世界第二大經濟體的中國開啟新一輪改革。這場全面深化的改革被認為「正在與危機賽跑」。本次會議決定成立國家安全委員會,以完善國家安全體制和國家安全戰略,確保國家安全。



#### 3 神十嫦娥太空書寫中國夢

中國航天工程開啟新征程。2013年6月11日17時38分,神舟十號載人 飛船在酒泉衛星發射中心發射升空,順利將3名航天員送入太空,首次環 繞天宮一號飛行並成功對接。

「嫦娥三號」是第二階段的登月探測器, 2013年12月2日1時30分從 西昌衛星發射中心發射。12月14日帶着中國第一輛月球車「玉兔」軟着 陸月球雨海西北部,成為1976年後第一個在月球表面軟着陸的探測器。



#### 4 中國劃設東海防空識別區

2013年11月23日,中 國國防部宣佈劃定中國 東海防空識別區,冀以 提高中華人民共和國防 空預警能力,避免與外 國航空器發生軍事誤 判。如果外國航空器進入 這一空域,需進行通報或 採取其他規範措施。中國 宣佈劃定東海防空識別區 後,日本軍機飛入中國防 空識別區,挑戰中國的底 線。日本眾院全體會議又 提出「抗議」並要求中方 立刻撤銷。中日兩國的言 論、行為都針鋒相對,中 日之戰成為媒體熱議話



## **)** 中央鐵腕反腐 劉志軍判死緩

十八大之後中央頻出反腐新政。高層態度上,習近平強調要「『老虎』『蒼蠅』一起打」;中央相繼出台領導幹部個人財產申報制度等法規並在行動上嚴格實施。一大批官員因涉及貪腐先後被調查。7月8日,原鐵道部部長劉志軍因貪腐被北京市中級人民法院一審判決死刑,緩期兩年執行,並沒收全部個人財產。此案與習近平上台後高調的反腐舉措相聯繫,被視為新領導層打擊腐敗決心的體現。



## 6 香港政改諮詢 提普選7議題

香港特區政府12月4日發表《2017年行政長官及2016年立法會產生辦法諮詢文件》,正式展開首階段為期5個月的公眾諮詢。文件提出特首普選產生辦法共7個重點諮詢議題,包括提名委員會人數和組成、選民基礎、產生辦法、提名特首候選人的程序等,以及2016年立法會產生辦法的3個重要諮詢議題。



#### 上海設自貿區 探深水區改革

2013年8月,國務院正式批准設立中國(上海)自由貿易試驗區。該 試驗區成立時,以上海外高橋保税區為核心,輔之以機場保税區和洋山 港臨港新城,成為中國經濟新的試驗田,並將大力推動上海市轉口、離 岸業務的發展。上海自貿區是中國第一個自由貿易區,意味着更優惠的 政策、更大的開放度。



## 8 特大霧霾籠罩半壁江山

2013年12月,一場罕見的大範圍霧霾籠單了中國,陸續有25個省份、 100多座大中城市不同程度出現霧霾天氣,覆蓋了中國將近一半的國土。 創下世界霧霾面積之最。不見天日的霧霾,對中國民眾的身體及生活造 成了困擾。焦慮的民眾對個人健康問題心存不安,對國家發展成果隱含 質疑。



#### 9「習奧會」構建新型大國關係

2013年6月7日至8 日,國家主席習近平同 美國總統奧巴馬在美國 加利福尼亞州舉行會 晤,就各自國內發展、 構建中美新型大國關係 等問題深入交換意見, 並達成六項重要共識。 習近平指出,會晤為中 美關係發展規劃藍圖 中美應該、也可以管控 分歧,走出一條大國間 不衝突不對抗的新路。 奧巴馬表示,美國歡迎 中國和平崛起,中國可 作為美國平等的夥伴, 共同面對全球挑戰。



#### 10 台漁船遭掃射 菲道歉

2013年5月9日上午10時,台灣漁船「廣大興28號」,在屏東縣鵝鑾 鼻東南方約180海里處遭菲律賓軍艦射擊,65歲船員洪石成中槍身亡。8 月8日,馬尼拉經濟文化辦事處理事主席培瑞斯搭機抵台,就「廣大興 28號」事件代表菲律賓總統阿基諾三世親赴屏東向洪石成家屬表達歉 意。

